

■聚焦初中强校工程

浦东新区：争取对口生源回流率大幅提高

去年7月，市教委发布了《关于实施百所公办初中强校工程的意见》，着力通过制度创新、政策支持和项目化实施，聚焦质量提升，把百所公办初中办成“家门口的好初中”，从而带动面上公办初中全面提升办学水平。

如今，浦东新区的19所初中入选全市“初中强校工程”名单，此外，还有10所初中被纳入浦东新区区级“初中强校工程”名单。但是，如何让对口生源“回心转意”？日前，“浦东新区基于内涵建设的初中强校工程峰会——课堂教学变革专题”举行，来自浦东各“强校工程”的校长和业内专家齐聚一堂，共谋教育方法。



课堂上“似懂非懂”

看似上课坐得板板直，课后测验也能拿个80多分的孩子，为什么上了初中之后成绩一落千丈？浦东教育发展研究院副研究员陈静静在研究中发现，不少学生出现“虚假学习”“浅表学习”的情况——看似都听了，但一堂课的核心知识点并没有掌握。小学期间的知识都这样糊弄过去，到了初中知识难度增加，就

会出现跟不上的情况。

吴迅中学也在积极寻求课堂之变。校长李群认为目前学校在教学中遇到最大的矛盾，是课程教学改革尤其是中考改革推进与课堂改进滞后的矛盾。她认为，目前课堂教学仍然“重灌输轻自主”，多数教师缺少自主发现和自主建构的深度学习，导致学生学习被动，进而缺乏学习积极性，个

别学生甚至“躺倒不干”。

华师大附属东昌中学南校校长袁钫芳也看到了孩子学习时产生的“剧场效应”，孩子把学习当作任务，被动接受知识让孩子百般逃避学习；与之形成对比的是，越来越多的孩子在家长和老师的催促下，走进了培训班，进一步消耗自己的学习精力和热情。

改课堂从教师提升开始

如何改变这一局面？与会专家有着几乎同样的观点：改变课堂从改变教师开始。

浦东教育学会副会长、上海市特级校长、民办进才外国语初级中学校长王从连直言不讳：“初中强校工程，首先就要强师资，要利用两三年的时间，解决教师队伍职业倦怠、教学水平不

高的现状。”

上海市育民中学校长柴建荣表示，该校根据教材的知识结构和学生的认知水平，从教学过程的导入、展开、练习、小结、作业五个环节进行改变，培养和发掘学生积极的心理品质，从而促进培养学生主动学习的意识、能力与良好的行为习惯。通过课题

研究，旨在探索和提炼课堂教学中促进学生主动发展的研究成果，为改进课堂教学实践提供理论指导。

袁钫芳也认为，课堂教学的实施者是教师：学校持续数年进行“基于学习科学的初中优质课堂的实践研究”，引领了教师课堂教学的改进。

生源回流成强校检验标准

目前的数据显示，浦东新区每年小升初择校的学生不超过10%，但因为浦东新区基数大，以每年小学毕业生近4万来算，这也是一个不小的数字，也在家长中引发不小的焦虑。

浦东新区教育局副局长王浩表示，2到3年后，对口地段生源回流率有大幅度的提高，公办初中教学质量大幅度提升，这便是“初中强校工程”的阶段性收获。

强校从强课堂、强师资开始。对此，吴迅中学制定《“有为教师”分层培养实施方案》，通过对教师分类、分层级培养，提升教师的事业情怀与职业境界，提升教师的课程实施力、提高课堂的效能，优化教师在学历、职称、骨干等方面的布局。

在育民中学有个“鸿鹄学堂”，学堂专为35岁以下青年教师设立了成长训练营。取名“鸿鹄”，正是希望青年教师树立远

大的志向，努力成长为德才兼备、教有所长的优秀教师。在“鸿鹄学堂”，校内的骨干教师利用午休时间为青年教师开设微型课程——40多分钟的时间里，通过班主任业务、科研能力、教学技巧等培训，中青年教师教学相长、互相进步。此外，学校还主动和区教研员结对，邀请区教研员不定期到学校听课，指导青年教师快速成长。

来源：《上观新闻》

■资讯

上海干预防治近视启动三年计划

记者 朱筱丽

近日，全国首本青少年近视防治漫画读本——《科科和阿噗系列漫画之周医生教你如何保护视力》在线发布。

在新鲜出炉的青少年近视防治漫画读本中，知名近视眼防控专家周行涛教授摇身一变，成为了为两位活泼可爱的中小学生主人公讲解近视防控和矫治的漫画人物。首本漫画读本采用青少年喜闻乐见的形式，兼顾专业性与趣味性，致力寓教于乐，帮助青少年增强爱眼意识，走出护眼误区。

另外，由复旦大学健康传播研究所、上海市卫健委健康促进处、复旦大学附属儿科医院联合搭建的上海市青少年健康管理学校揭牌。这是一个致力于中小学校卫生保健老师素养和能力提升、更好开展家校健康教育、健康促进工作的平台。

青少年健康管理学校成立之后的第一个启动项目为“青少年近视干预防治三年行动计划”，在2019-2022三年之间，依托青少年近视防控联盟的专家资源，为全市3000余所中小学校开展科学用眼知识宣传教育。

“爱读书爱上海”学生这样抒情怀

记者 朱筱丽

《以梦为马，少年凌云》《书籍引领，感知美好》……上海解放70周年之际，在中共四大纪念馆国旗广场的海派文化中心，一场主题为“2019爱读书，爱上海”的上海市中小幼学生演讲及故事颁奖展示活动顺利进行。

本次活动围绕着爱国爱家乡的情感及上海的发展历程，结合学生个人读书与成长的经历，充分展现了当代学生朝气蓬勃积极向上的精神风貌。主办方表示，本次学生演讲展示活动及故事展演活动旨在促进学生综合素质的培养，使广大学生自觉把个人的读书成长与中华民族伟大复兴的中国梦、与新时代上海改革发展的宏伟蓝图紧密联系起来，培养爱党、爱国、爱家乡的情怀，增强文化自信。

据悉，本次活动由上海市语言文字工作委员会办公室指导，上海市学生阅读联盟、上海市科技艺术教育中心共同主办。